Nicola Corradi .
Enero 2003 1
TEMA 3. DETERMINANTES

Determinante: Nimero asociado a una matriz cuadrada.

Propiedades:

A= |AY
2) Si en un determinante tenemos una fila (o columna) que es combinacién lineal
de las restantes & |A|=0

3) Si. permutamos 2 filas (o columnas) el determinante cambia de signo.
4) Si en un determinante una fila (o columna) esta multiplicada por un nimero, el
determinante queda multiplicado por ese n°.

OJO: |1A|= 4" -|A| = 4-|A|
5) | A+Bl|A|+|B|
6) |A-B|=|Al B

7) Si a una fila (o0 columna) le sumamos (o restamos) una combinacién lineal de
las restantes filas o columnas el determinante no cambia.

8) |A'1|=‘%| si |Al20

Menor complementario:

Se denomina menor complementario del elemento a; designandolo por A;, al
determinante de orden n -7 obtenido al suprimir la fila i y la columna j del

determinante inicial.
Adjunto

Se denomina adjunto del elemento a; a A, =(-1)" -4,

Calculo practico de determinantes

-Sin=2 = Regla de Sarrus
Ejemplo:

v =5.2-3-1=7
3 2

-Sin=3 = Regla de Sarrus
Ejemplo:
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Nota: Antes de aplicar la regla se puede intentar simplificar el
determinante mediante combinaciones lineales.

-1 7 .

F1=F1_2.F3 0 3 3
L e R b T ~11=0+(-33)+0-(-36)-0-0=3
1 —2 5 R g 9 1 =9 5

Aunque con n=3 no es lo mas habitual, siempre podemos calcular el
determinante de otra manera distinta a Sarrus. Este segundo método
consiste en desarrollar por los elementos de una fila o de una columna.

Ejemplo:
adyvntos de
2--17
4 =47
P50 4=2'A11+3'A21+1'A31=2'(“1)1+1‘ : +3'(‘1)2+1' +
-2 5 -2 5
1 .=2- 5
+1-(-1)3*‘-“g Z‘=2-1-38+3-(—1)-9+1-1-(—46)=76—27—46=3

Nota: También con este método podemos intentar simplificar
previamente el determinante mediante combinaciones lineales.

2 =17 0o 3 -3

e it E R L g5 404 004 S 1A, =
F,=F, =3-F
GUEt s ged L b
3 3
=0=04+1:(=1)" - =-33+36=3
e Lnk —111

-Sin>3 = NO regla de Sarrus, tenemos que desarrollar el determinante por los
elementos de una fila o de una columna.

Ejemplo:

| 2 5 3 5la g

<’ =2: A +1-A, -3-A, +8- A, =2.(-1""-{1 7 -3+
=9 hot o " (> RN I
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Nota: Antes de aplicar la regla se puede intentar simplificar el
determinante mediante combinaciones lineales.

Ejemplo:
2.9 5 .3 =8 =
!1 3 . g sl (1) 62 43 69
o = F3 =)f:3 +3F2 = > = 0An+ 1A2 +0A2 + OAu =
L3 7 =8 e g -5 19 ‘15
8 d 3.1 e B 20 =29 .-37
8. =3 9 g ud.. 8
: =F, +19F
=115 19 15[=-1.3.-5 18 15 ={£2 F2+29F‘}=
20 -29 -37 90 98 L3y VP eLeY
9. .44 tcomprobar
L ’ alis e ‘
=-3 32 g 72|=-3-(-1)-(-1) o 5,0_-3-(19505@619y_;4&§8——l67_
 HOMEWORK

Nota: A esta forma de simplificar se le llama regla de CHIO y al
elemento ay; se le llama elemento pivote.

Nota2:Una vez reducido el determinante de n=4 a n=3 al aplicar una
vez CHIO podemos terminar el determinante por Sarrus o podemos
terminarlo como hemos hecho.

Determinante de Vandermonde

1o da

a b ..¢c d

2 g & go~d-3)@-b)-(d-c)(c-a)(c-b)-(b-a)

2 b &

Ejemplo:

1 11 4

Fo 2N : ¢ b
o 2 el -e) () (2 -2) 2-e) (2 (x-o)
3x X3 8 XG
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PROBLEMAS DE DETERMINANTES

Sif, gy hson aplicaciones lineales, calcular el valor del siguiente determinante:

f(AX) g(4%) g(4x)

f(ux) g(ux) h(ux)

Frx) g(rx) g(ux)+h(rX)
Consideramos una matriz cuadrada A, notamios el determinante de A= ,A,, dicha matriz
cumple ,Al =1 |2A|=8 entonces:

a) El orden de A es 3.

- b) No existe una matriz que cumpla esas condiciones.

c) El ,A' =2 para cualquier orden de A.

Si A= entonces: J

O W) r—

%»———
o\ A —

v —

1
2
4 2
8 27 64 12
a) [A|=O

b) |A| es multiplo de 5

_¢) [A|=12

L. Consideramos un i
d matnz cuadrada de orden 2
» Notamos el determin
ante de A=[A], dicha

matriz cumple IZA[ =8 entonces:

a) ]A[=4
b) |A]=2
0 [a]=1

E] Sea A una matriz cuadrada de orden n con ‘Al=0, entoncess

a) Rang(A)#n
b) Rang(A)=(n-1)

Y T /a0
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@ T Seq A Una m&'&u}; : @a&gd’a nop s[ngujall . S.PQ_

S la suma de los peoduclss e los elementis de
tna ~ olmna  por los adiunlss ce wna F"“’Q“‘L ella
mullipleadss  wespeclvamenle por o . Srlices

a- S cotncide com o delirmunanle ok A

b= S es el coble ol delonmmanle de

e~ S=o

o Swedb & o, nLinen ial que ver

Respuesla. = £5 comecls la

L e - - - ¢

m Se dan les  maluies AgBdenxnlswi-

pre . Se %ﬂm las dﬁwmacm;es- S?Lum@
; Falsa 1AI=1A% , o pueden ser
1- SiAes vegular = AE e o — singware regwafes

2= SiAes vl (AL ()t verta
3- 1A+B] = IAI4]8] . Falsa

h- |AB|#I1ALB]  Falea

5- s=or ledas Jfalsas Falsa

G- son Oodag clexlas Fdea

/?espaesﬁ.; & covieda b -

E " Dades las mdluies A,B,C de rxnise
uauﬁca.' . . .
i- A.B=AC = 8=c TFals0
2- AMB=AC > B=C swempe que 4 :
ac/;ruZE malur (nsersa ‘ »
3.- AB=AC ; 8 _adn—u'E malup ey -
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Sea. D el 0(9@1’"1.’7-&"@ de aeden n,

n»o
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4.~ cual?uwl olto valor dislinls de uro j
5- o verdodero C4y(C son iguales
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Sif gy hson aplicaciones lineales, calcular el valor del siguiente determinante:

FAX) gUx)  g(a%) AR AR Aa foa - aw e
f(uX) g(uX)  h(px) |= | MO Ug®R  MheR = AU e he)
frx) g(rx) g(ux)+h(yX) YAX) Y9 M GLxA ¥heX) YRR XX g+ o)

S fes apucaudn Uneal Chomomorfismo) , venfica fCAX + UY) = A £ty

I qcx)

:)\}A&mam A A heX)
¥ X }Agcfuaho?)

= O

1

c1=Cyr

Consideramos una matriz cuadrada A, notamios el determinante de A= |AI, dicha matriz
cumple ‘Al =1 \ZA‘ =8 entonces:

a) El orden de A es 3.
- b) No existe una matriz que cumpla esas condiciones.

c) El lA| =2 para cualquier orden de A.

28] = 2" 1A
§ =241 = n=3 (Copudn o)

IA] = (5-4) (S-3)(5-2) (4-3) (4-2) (2-2)=1°2°31+2+4 =42 (opudn )
124) = 2* 1AL~ 8=Y41Al~ IAl=2 Copudnb)

d) Falea ,1A%[=(A)=0 = A* no hene  |nwersa

by Folsa ., s\ IAI=0 sobemod que A hene ol%una ¢ variay) filas (o cowmnas ld. pero NO Necesariamente 4
c) Tolsa por lo comentodo en b) y feniendo en axenta que R(A) = R(AY)
a) Veroaderd, meyor aun si Ranga < N

@ S| A o onkisimetnca : At=-A - |AT]=|-Al

A= 1" A
S n impar:
IAl=-1A)
2lAl=0

A= O
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A 23
A= Y se)
3+ % -1
A 23
IAl= [0 _3-¢| = 66-36=30+0
0 -6 22

13 13
8- 2C A+ wh 43 =2 (e |3 800w o 135 ] e en™ | |)=L(“6+“C'ZZ7H‘€): 0

313

l:él>=21(—3+‘1(6)+4(—3))= 0

8= 201 A+ YA+ FAm)=2 (e |43+ 4 0™ 3 5[+2 6

s 6 241) 23 | 23]\ 2 . ) =
S8 v sen 23] 48 e | E])= 2(a s rsaer+sea)=o

S=202R1 +5An +8Ax)= 2 (2(-1)"

S=2(28545R2+8A3) = 2(2 -3)+56+8(-2))=0

S=2(3An+6Ax -1An)= 2(3 (5346 (26)-1(-3))= O

S-2 (340 +6An - 122)= 2 (3 4646(22)-1-(6))= O
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